

奋楫笃行“新”为致远

——羊城晚报聚焦新质生产力助推广东高质量发展特别策划

建设文旅强区助力“鲜美湛江”文旅品牌

湛江霞山

文余胜 李逸涛 郑东亮
中共霞山区委宣传部提供

走进湛江霞山，观海长廊、特呈岛等滨海美景如诗如画，广州湾法国公署旧址、法式风情街等特色人文建筑群让人流连忘返；渔人码头附近霞山水产品批发市场里，对虾、花蟹、生蚝、沙虫、东风螺等海鲜应有尽有……作为湛江市中心城区，霞山对游客有着天然的吸引力，数据显示，刚刚过去的“五一”小长假，霞山接待游客30多万人次，旅游收入接近6亿元。

近年来，霞山区文旅产业步入发展快车道，形成湛江较大文旅市场，成为外地游客游览湛江的首选目的地。霞山区文旅产业从小到大，文旅体系正逐步建设完善，已日益成为具有霞山特征的民生产业、幸福产业，走出了一条独具特色的霞山文旅发展之路。

今年初，湛江基于独具一格的“三鲜三美”（空气鲜、水质鲜、物产鲜，城乡美、自然美、文化美）城市特质，提出了打造“鲜美湛江”文旅品牌总动员。霞山区围绕“三鲜三美”工作目标，不断扩大文旅品牌的知名度、影响力和竞争力，聚焦活动策划、培育多元化霞山“特产”业态，推动特色文旅品牌出彩出圈，展示和推广霞山的城市品牌形象，助力“鲜美湛江”文旅品牌建设。



霞山观海长廊沿岸风景优美

A 立足资源禀赋 完善文旅基础设施建设

推动鲜美霞山文旅品牌建设，霞山资源禀赋丰富，基础扎实。丰富的海产资源、浪漫的滨海风景都是创建“鲜美霞山”、开拓文旅市场得天独厚的自然优势。2022年，霞山区成功创建广东省全域旅游示范区，形成了较为完善的旅游公共服务体系，并加快推动文旅基础设施建设提质升级。同时，霞山坚持将旅游业作为主导产业不动摇，按照“山—城—海—岛—村”旅游布局，制定《霞山区全域旅游发展总体规划（2022—2035）》，发展生态观光游、文化体验游、乡村休闲游三大旅游取得一定成效，特呈岛、广州湾历史文化街区、东纯村生态农业观光园等吸引着许多游客慕名前来。

在今年4月底召开的“鲜美湛江”文旅品牌大会暨文旅工作会议上，湛江市委书记刘红兵强调，打造“鲜美湛江”文旅品牌，要“聚焦硬件优化，完善基础设施建设，全面提升文旅服务接待能力，全力做好‘迎客’文章。”霞山“不待扬鞭自奋蹄”，加快步伐推动文旅基础设施建设提质升级。2024年霞山区政府工作报告中提出，要加快实施蓬萊康养综合体、南柳河沿岸文旅基础设施建设，加快特呈度假村升级改造，建设特呈岛旅游设施及配套设施等一批项目，启动建设都市休闲农业展示示范区、国家森林公园文教康养产业区等。为发展文旅产业，打造“鲜美霞山”文旅品牌提供坚实的硬件基础。

据了解，南柳河沿岸文旅基础设施建设项目估算总投资约1.5亿元，主要包括沿岸景观提升、公共服务设施建设、发展文旅运动基地等，

将设置1500个生态停车位，建设足球场、篮球场、羽毛球场等8大运动健身区域，以及中小学生素质拓展营地和森林运动基地等。目前，特呈岛正焕新升级，特呈岛温泉度假村、八音湖、农业种植观光园等项目稳步推进。其中，特呈岛温泉度假村一期项目部分改造升级区域计划6月1日开始运营，八音湖水上游乐项目预计今年9月全部建成。除了正在建设的项目外，特呈岛还将以“海洋艺术讲述海文明”主题进行整体产业规划设计，谋划海洋民族艺术村落、海洋文明康养度假胜地、东南亚海上叠墅等项目，引进一批星级酒店、水上乐园等项目，推动项目“拿地即开工”“用海即开工”，促进特呈岛“旅游+农业+文化”的多产业融合，打造具有特呈岛特色的旅游IP，塑造湛江国际海洋艺术岛的品牌形象。

B 线上线下发力 塑造霞山文旅品牌形象

在2月28日专题研究打响“鲜美湛江”文旅品牌工作会议上，为聚焦“三鲜三美”文旅优势，避免同质化、实现差异化，霞山区提出培育多元化霞山“特产”业态的文旅品牌建设思路。做好“五一”“十一”等重大节假日的节庆活动，锚定高端化、年轻化市场，着力在霞山节庆活动“名片”上“下苦功夫”，聚焦辐射效应，进一步塑造特色的、多元化的、新潮的霞山文化旅游品牌形象，扩大提升霞山文化旅游的影响力、知名度、美誉度。

霞山坚持线上线下协同发力，通过品牌形象塑造，策划文旅活动，展示推广鲜美霞山的文旅品牌形象。该区于3月起举办“我愛鲜美霞山”短视频征集大赛，收到来自视频创作机构、自媒体及网络达人等作品共计289个，其中2个视频作品短视频平台浏览量超100万，5个视频作品短视频平台超50万，话题总传播量超1000万。翻阅活动视频的评论区，既有外省网友“好喜欢这里的氛围感”的称赞，也有湛江游子对家乡“牵挂但回不去的湛江霞山”的想念。眼下，霞山再次发起“我愛鲜美霞山”美术大赛，征集画笔

下的鲜美霞山。近期，央视《味道》栏目组到访霞山取景拍摄，将湛江杂鱼汤、猪杂汤、特呈岛海鲜烧烤等地道的霞山“味道”通过镜头展示给全国观众。通过一系列的文旅品牌建设思路，鲜美霞山文旅品牌在互联网上好评连连，引发网民热议，纷纷点赞。

“五一”期间，霞山以“鲜美霞山·‘湛’放精彩”为主题，举办系列凸显霞山本地“三鲜三美”元素的文旅活动。活动从4月20日开始，延续至“五一”小长假，覆盖海滨公园、步行街、霞湖公园、各大商圈等，串珠成链。通过搭建三大“鲜美霞山”主题网红打卡区，重点配送特呈岛、海滨公园、步行街、历史文化街区、各大商圈等五大活动会场，依托特色文化，定制“文旅之夜”“高校之夜”等六大主题夜演，涵盖34场特色活动，让节庆活动“燃”起来，吸引大量游客前来打卡，让“流量”变成了“留量”。

接下来，霞山将继续以发展海洋经济为总抓手，擦亮“中国海鲜美食之都”金字招牌，打造“滨海旅游”“特呈岛休闲度假”“广州湾特色风情”“红树林生态旅游”等品牌，高水平建设滨海度假旅游目的地；以共建宜居宜业宜游生活环境为落脚点，深入实施绿美霞山“七大行动”、推进污染防治攻坚战，建设绿美港城；以深入实施“百千万工程”为突破口，大力建设乡村振兴示范带，培育一批典型示范村，开创城乡发展新局面；以优化文旅环境为发力点，完善旅游配套设施，加强文旅产品服务与供给，突出市场监管，优化文旅商服务水平；以创新营销方式为抓手，通过完善服务平台、定制形象产品、打造宣传矩阵、办好节庆活动，拓宽“鲜美霞山”的品牌推广辐射范围。

奋楫笃行“新”为致远

——羊城晚报聚焦新质生产力助推广东高质量发展特别策划

科技金融助力发展新质生产力

工商银行广州分行

文黄梓衍 戴曼曼

培育新质生产力成为时下经济社会的热词。科技创新能够催生新产业、新模式、新动能，是发展新质生产力的核心要素。作为链接科技和产业的重要工具，金融业正加速提升服务新质生产力能力，塑造发展的新动能新优势，助力现代化产业体系建设。工商银行广州分行（以下简称“广州工行”）把服务新质生产力作为主责主业，积极探索科技金融服务新模式、新路径，激发科创企业新活力，助力发展新质生产力。截至2024年一季度末，广州工行科技型企业有贷户超过4300户，全量融资余额超850亿元。



广州工行针对科创企业的特点推出配套专属产品及服务作为支持，全方位服务新质生产力 广州工行供图

C 拓展科创朋友圈 搭建新质生产力对接平台

近年来，广州工行通过联动本地相关机构，举办和参与多场活动，向外拓展科创朋友圈，打造银企对接平台，支持科技创新企业发展。

自2021年以来，该行连续三年参与广州市拟上市“领头羊”计划，制定了“工银智胜”服务方案，累计为参与“领头羊”评选的企业发放贷款近80亿元。

获得“最强科创奖”的广州赛特智能科技有限公司，是国内一家专注于低速无人驾驶全场景解决方案的提供商。“企业的发展中，要面对困难，除了技术难关，最大的困难就是资金需求。”赛特智能创始人之一李睿感叹道。

通过领头羊评选活动，广州工行了解到赛特智能的资金需求，该行聚焦科技型中小企业痛点，发挥其科创金融赋能的优势，为赛特智能提供资金支持，为发展新质生产力持续输入金融助力。相信在未来，可以在医院、酒店、公园等更多场景、更多领域看到赛特智能机器人的身影。

此外，广州工行落实科技局“十百千万”行动，举办“走进科创企业”“走进科创园区”活动，联动工信局举办“金苗培优”行动；联动工商联举办“百家新锐”评选、“创优行动”，主动对接企业金融需求，以全方位科技金融服务新质生产力。

A 重视“过去”到关注“未来” 助力培育新质生产力

有别于更看重财务指标和资产状况的银行传统信贷模式，科技金融更加关注“未来”。

“现在我们将目光放在企业的市场前景和发展潜力上，更加关注企业的核心技术、自主研发能力。”广州工行科技金融中心相关负责人表示。

在这种理念下，广州工行凝聚了前中后台在风险偏好、投放策略和贷后管理上的共识，构建专门的科技金融授信模型，为许多具有发展前景的初创型企业提供资金支持。

广纳源（广州）科技有限公司致力于量子点材料研发、生产和销售，量子点是液晶屏中关键的光转换材料，也可在外科手术中提供更清晰的照明。该公司虽成立不久，但未来利润可观，发展前景看好。在了解到该企业面临短期资金需求时，广州工行开发区分行向该企业发放科创e贷1000万元。

助力培育新质生产力，既要关

注“从0到1”的突破，也要重视“从1到100”的产业化落地。

“有了工行的资金支持，我们可以大干一场了！”广州B企业负责人如是说。该企业专注光掩膜版的设计制造，光掩膜作为半导体电路的“底片”，实现量产是国内半导体产业打破国外封锁实现强链补链的重要一环，也是打造粤港澳大湾区中国集成电路第三极不可或缺的一步。

得知该企业的独立光掩膜制造厂计划扩大产能，广州工行主动对接金融需求，前往项目现场调查、了解该项目人才团队和技术优势、一期产能爬坡、下游客户认证、下游订单情况、设备配置进度和银团组建情况，深入分析企业的技术实力、市场前景以及行业发展趋势，最终突破困难为企业核定授信。

据企业负责人介绍，项目投产后，产能将扩大至3800片/月，将成为国内最高端的独立第三方掩膜生产基地。

B 构建“1+1+N”服务模式 践行“专业+专注”理念

为向科创企业提供更有针对性的金融服务，广州工行构建了“1+1+N”服务模式。其中，“1”是推动创新，由广州科技金融中心负责全分行层面的系统推动、服务体系及产品机制创新；另一个“1”是引领示范，通过广州科技支行服务创新人才、创新主体和创新生态，为其他支行、网点提供服务样板；“N”是扩大提质，安排科技金融中心业务人员前往支行开展“点对点”业务指导，逐步打造一支懂科创、做科创的“信贷专家”队伍，并通过广州31家支行、近350家营业网点，为各区科创企业提供更近、更专业的服务。

值得一提的是，该行科技金融中心积极发挥“专家助贷”优势，攻坚产业链较难看懂、较难看清的关键“点”，深

入调研企业、走访供应链、结合专业文献，对其“业务、技术和市场前景”进行具体分析，辅助辖内支行开展科创企业融资，提升审批效率，提高客户满意度。

瑞派医疗企业是一家从事一次性内窥镜的医疗器械科创企业，该企业在创业初期未实现盈利，存在轻资产、缺乏抵押物的情况，该行科

D 打造“三全”科创服务体系 全方位服务新质生产力

服务科创企业，需要结合科创企业全生命周期的特点，推出配套专属产品及服务作为支持。针对科创企业不同发展阶段特点，广州工行提供全周期、全市场、全产品金融服务，覆盖范围从早期股权投资、专属线上贷款，到后期运营资金、项目贷款、并购贷款和供应链金融等。

近年来，广州工行针对科创企业“轻资产、高技术”的特点推出科创知产贷，以企业合法拥有的、依法可转让的知识产权中的财产权利设定质押，为企业短期流动资金贷款。广州明圣药业有限公司也因此受益。

“随着公司逐步进入成熟期，我们在固投、研发和团队需求方面需要适当扩大，广州工行为我们提供知识产权质押服务，办理流动资金贷款，拓宽了我们

的融资渠道。”明圣药业相关负责人说。此外，广州工行针对企业需求，向其提供解读金融政策、优化融资成本等服务，并推荐股权投资机构，协助开展私募股权投资工作，在企业加快产品研发和市场推广方面起到很大的支持作用。

为推动科技成果加快转化为现实生产力，解决科研人员创业融资难问题，该行从个人端着手，创新推出“科学家创业e贷”，进一步覆盖科技金融市场上科学家创业的客群，积极支持科技人才创新创业。

工银科创，向“新”而行。展望未来，广州工行将创新金融服务产品、提高金融服务质效，全力支持科技创新，为科技型企业提供全生命周期的金融服务，激活新质生产力新动能。